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SUMMARY

In Estonian society over the past few years there has been almost constant discussion over the non-equal treatment of men and women. The main point has been that women work in places where they have fewer opportunities to influence processes in the society and that women earn less than men. There has also been a lot of discussion about how to improve the situation. These discussions have concluded that changes start from acknowledging that the problem exists.

The objective of this thesis is to point out the specific aspects of gender mainstreaming in the European Union and also in Estonia. The analysis shows that the term “gender mainstreaming“ is still not well known and not very widely used in Europe. 

The author of this thesis carried out a research among Estonian officers of ministries who are occupied with the questions of gender equality to determine the level of knowledge of gender mainstreaming in these higher government institutions. In the framework of this research, seven officers were interviewed to find out their knowledge, attitude and preparedness to carry out their work in the field of gender mainstreaming. Also the co-operation with other ministries and the impact of European Union were examined.

The results of the research show that officers have knowledge in the terminology of gender mainstreaming but the co-operation between ministries does not exist so far. There has been created a working group to implement gender mainsteraming that consists of representatives from each ministry. This working group has worked together since November 2003 and they are preparing the National Strategy for Gender Mainstreaming. 

Every officer interviewed knew that the Ministry of Social Affairs is responsible for co-ordinating gender mainstreaming; they considered this work very important in order to raise the awareness of society and to change the attitudes not evaluating the achievement of gender equality.

Gender mainstreaming is a very live issue right now in connection with Estonia joining the European Union. Riigikogu has approved the Gender Equality Act less than two months ago. So far there has not been a very large activity in improving gender equality issues in Estonia. Now this Act is considered to be a very important tool to espouse the principles of gender mainstreaming in each aspect of life. Since changing the fully formed attitudes takes time, the reinforcement of equal opportunities for women and men is not guaranteed with this one Act. The implementation of gender mainstreaming politics requires a whole system based on establishing institutions that carry out the supervision over the execution of gender equality. Hopefully the unanimous approval of the Gender Equality Act means that Estonian society is ready for changes.
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SISSEJUHATUS

Palju on kirjutatud sellest, et Eesti ühiskonnas koheldakse naisi ja mehi erinevalt, alates sellest, et naiste töö on lihtsam ja rutiinsem ning seega vähemtasustatud; madalamatel ametikohtadel ning seega väiksemate võimalustega ühiskonnas toimuva mõjutamiseks. 

Seletuskirjas naiste ja meeste soolise võrdõiguslikkuse seaduse eelnõu juurde (2003) on kirjeldatud olukorda Eestis, mille kohaselt käsitletakse soolise võrdõiguslikkuse küsimust naiste ja meeste omavaheliste suhete küsimusena, mitte üldise, otsesest või kaudsest diskrimineerimisest tuleneva sotsiaalse probleemina. Eesti ühiskond on harjunud paljude diskrimineerimise ilmingutega, neid peetakse normaalseteks ja paratamatuteks. Sooline võrdõiguslikkus on teema, mille üle ei peeta vajalikuks tõsiselt arutleda. Inimõigusi ja põhivabadusi on viimase poole sajandi vältel esitatud kui poliitilisest ideoloogiast mõjutatud ja propagandistlikke, mitte kui loomulikke, tavapäraseid, konkreetse sisuga mõisteid. Inimõiguste kontekstis kasutatava võrdõiguslikkuse mõistet kaldutakse tihti sisustama indiviidide omaduste erinevustega ja jõutakse lõpuks tõlgenduseni, nagu püütaks seadusega inimesi sarnaseks muuta.

Bakalaureusetöö teema on väga aktuaalne seoses Eesti saamisega Euroopa Liidu liikmeks ning selle üle on avalikkuses viimase aasta jooksul palju diskuteeritud. Soolise võrdõiguslikkuse seadus võeti Riigikogu poolt vastu alles kuu aega tagasi, siiani ei ole Eestis soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamisega kuigi laialt tegeletud ning seda on peetud Euroopa Liidu poolt pealesunnitud tegevuseks.

Käesoleva bakalaureusetöö eesmärgiks on kirjeldada, millised on seisukohad Euroopas naiste ja meeste võrdõiguslikkuse küsimustes. Samuti on eesmärgiks välja selgitada, kuidas Eestis suhtutakse naiste ja meeste võrdõiguslikkuse küsimustesse, kas ja mil määral sellest teemast teatakse ning sellega tegeletakse. Oluliseks peetakse võrdõiguslikkusega igapäevaselt tegelevate inimeste arvamust, selle teadasaamiseks küsitletakse riigiasutuste ametnikke, kes soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamisega oma tööülesannete täitmisel kokku puutuvad.

Töö koosneb kahest osast. Esimeses osas antakse ülevaade soolise võrdõiguslikkuse valdkonna põhimõistetest ning käsitletakse lähemalt soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamise arengut ja olemust Euroopa Liidus. Töö teises osas käsitletakse soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamise hetkeseisu Eestis. Analüüsitakse põhjalikult soolise võrdõiguslikkusega tegelevate inimeste teadlikkust sellest teemast, nende kogemusi ja kolleegide suhtumist võrdõiguslikkuse temaatikasse, samuti nende hinnangut teemaga tegelemise vajalikkusele ja Euroopa Liidu mõjule.

Töös on kasutatud erinevate autorite artikleid, seadusandlikke akte ja internetist saadud materjale.

1. SOOLISE VÕRDÕIGUSLIKKUSE SÜVALAIENDAMINE EUROOPA LIIDUS

Naistele ja meestele võrdsete võimaluste kindlustamiseks on Euroopa Liidus alates aastast 1975 vastu võetud mitmeid direktiive, mis on käitumisjuhisteks soolise võrdõiguslikkuse tagamisel ja aluseks soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamise poliitikatele kõikides liikmesriikides.
1.1. MÕISTED

1.1.1. Soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamise mõiste

Soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamine (inglise keeles gender mainstreaming) on Euroopa Liidu koduleheküljel (2004) defineeritud kui naiste ja meeste võrdsete võimaluste kaasamine kõikidesse ühiskonna poliitikatesse ning tegevustesse. Selline sooline perspektiiv seisneb naiste olukorra parandamiseks tehtavate võrdõiguslikkuse edendamise katsete mitte takistamises, vaid kõigi poliitikate ja meetmete mobiliseerimises eesmärgiga saavutada võrdõiguslikkus võttes juba planeerimise staadiumis arvesse poliitikate ja meetmete võimalikku mõju meeste ja naiste staatusele/olukorrale. Soolise mõõtmega arvestamine eeldab loomulikult meetmete ja poliitikate süstemaatilist analüüsi ning nende täiustamisel juba teadaolevate positiivsete mõjude arvessevõtmist. 

Dr. Stiegler (2000) kirjutab, et soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamise mõistet on sageli kritiseeritud tema ebaselguse ning raskesti edasiantava sisu tõttu. Vastuargumendina väidab ta, et paljudes valdkondades, eriti meedias ning infotehnoloogias on inglisekeelsete sõnade kasutamine muutunud loomulikuks. Inglisekeelse termini gender mainstreaming kasutamine erinevates keeltes omab eelist, kuna ta annab antud rahvusvaheliselt väljatöötatud strateegiale selge ning üheselt mõistetava määratluse ning võimaldab antud põhimõttest rahvusvahelisel tasandil ka paremini aru saada.

Põhjamaade Ministrite Nõukogu koduleheküljel (2004) oleva definitsiooniga „soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamine tähendab poliitikaprotsessi (re)organiseerimist, täiustamist, väljatöötamist ning analüüsi eesmärgiga lülitada soolise võrdõiguslikkuse perspektiiv kõikidesse poliitikatesse kõikidel tasanditel ning kõikidel etappidel kõigi poliitikaprotsessi osapoolte poolt“ nõustub ka dr. Peter Döge (2002), kes selgitab, et  vastupidiselt varasemale soolise võrdõiguslikkuse poliitikale seab soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamine eesmärgiks lülitada naiste ja meeste võrdõiguslikkus kõigisse poliitikavaldkondadesse horisontaalse teemana, muutes selle “millelegi lisaks” olemise staatust.  
Saksa ühiskonnateadlase dr. Barbara Stiegleri (2000) käsitluses kujutab soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamine endast otsustusprotsesside ümberkorraldamist, täiustamist, edasiarendamist ning hindamist organisatsiooni poliitika ning tegevuse kõikides valdkondades. Soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamise eesmärgiks on sugupooltevaheliste suhete mõõtme lülitamine kõigisse otsustusprotsessidesse ning olukorra kindlustamine, kus kõiki nimetatud protsesse kasutatakse naiste ja meeste võrdse kohtlemise tagamiseks.

Sõna „võrdõiguslikkus“ tähistab niisugust ühiskonna seisundit, kus naistel ja meestel on võrdsed õigused mitte ainult seaduse järgi, vaid neid õigusi kasutatakse ka tegelikult. Võrdõiguslikus ühiskonnas on kahe suuruselt võrdse ühiskonnagrupi – naiste ja meeste – vahel jagatud võrdselt nii kohustused kui vastutus. Küsimus seisneb aga selles, kas nende ühiskonnagruppide suhted on üles ehitatud võimule ja allumisele või võrdväärsete koostööle ja partnerlusele. Majanduslikult ratsionaalsetele kaalutlustele toetub koostöö ja partnerluse põhimõte, mis tagab inimkapitali väärtustamise, inimressursside arendamise ja iga indiviidi õiguste ning eneseteostuse austamise (Papp, 2003).

1.1.2.Sugupoole mõiste

Inglise keel eristab kahte sõna – sugu ja sugupool – sex ja gender. Sõnaga sugu (sex) tähistatakse bioloogilist sugu,  sõnaga sugupool (gender) aga sotsiaalselt ning kultuuriliselt määratletud sugu. Sõna sugupool (gender) kannab endas “naiste ja meeste sotsiaalse ja kultuurilise rolli” tähendust. Soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamine kui organisatsiooni arengu kontseptsiooni aluseks ongi “sugupoole” mõiste, mis omab suurt tähtsust organisatsioonide soolise dimensiooni analüüsis ning vastavate meetmete väljatöötamisel. 

Dr. Döge (2002) selgitab, et paljudes keeltes on soo ja sugupoole tähistamiseks olemas vaid üks sõna, mida üldises kõnepruugis kasutatakse inimeste jaotamise mõttes naisteks ja meesteks vastavalt nende kehalistele omadustele ning mis ilmneb kohe sündimisel. Sugu taandub selles kontekstis bioloogilisele soole, nii nagu sellele soo-uuringutes ka viidatakse. Naisteks ja meesteks jaotatud inimgruppide suhtes omab ühiskond konkreetseid ootusi nende välimuse, tegevuste ning sobilikuks peetavate valdkondade osas. 

Sotsiaalne sugu (sugupool) eksisteerib ulatuses, mis läheb kaugemale  bioloogilisest determineeritusest.  Sellise  arusaama tõttu sugupoolest omab üldarusaadav sugu(pool) üheaegselt kahte hierarhilist mõõdet: naiste alahindamist meestega võrreldes, naised kui “teise sordi” inimesed – ning vastavalt ka naisele kohaseks peetavate, naiselike tegevuste, oskuste, elustiili alaväärtustamist. Siit tulenevalt pole mehed organisatsioonides mitte ainult arvulises ülekaalus juhtivatel kohtadel, vaid nad unustavad täielikult ka “reproduktsiooni” – nad jätavad oma kontekstidest välja kõik teiste eest hoolitsemisega seonduva, näiteks toiduvalmistamise, pesupesemise, laste ning abivajajate eest hoolitsemise. Teisalt eeldatakse aga vaikimisi, et need asjad ikkagi ära tehakse; seeläbi omandatud vilumusi ja teadmisi aga ei peeta tööturu poolt vajatavateks, neile töödele kulutatud aega peetakse tulutult kulutatud ajaks. Selline suhtumine peab paika ka juhul, kui samu tegevusi sooritavad mehed, näiteks meestest meditsiiniõed või kui mehed soovivad aega laste kasvatamiseks (Döge, 2002). 

Sotsiaalministeeriumi poolt välja antud infomaterjalis „100 mõistet…“ (1999) on kirjeldatud sugupoolte võrdõiguslikkust kui põhimõtet, mille kohaselt on kõik inimesed vabad arendama oma individuaalseid võimeid ning tegema valikuid soorollide seatud piiranguteta. Naiste ja meeste erinevat käitumist, püüdlusi ja vajadusi käsitletakse, väärtustatakse ja hinnatakse võrdselt. Sugupoolte võrdõiguslikkuse saavutamist peab väga oluliseks ka demokraatia arengu seisukohalt Ülle-Marike Papp (2003), kes selgitab, et mida rohkem osalevad otsuste vastuvõtmisel nii mehed kui naised, seda paremini on nende erinevad huvid ja kogemused esindatud ning seda enam vastavad poliitilised otsused ühiskonna mõlema grupi vajadustele ja nii saab areneda osalusdemokraatia.
Peter Döge (2002) arutleb veel, et kui naiste ja meeste võrdsete võimaluste perspektiivi arvestatakse kõikide osapoolte poolt kõigis poliitilistes ning organisatsioonilistes protsessides, siis hakkavad ka mehed soolise võrdõiguslikkuse poliitika elluviimises osalema. 

Samas on mehed ka soolise võrdõiguslikkuse poliitika sihtgrupiks, kuna soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamise kontseptsioon käsitleb naiste ja meeste erinevaid elutingimusi oma poliitiliste sammude lähtealusena. Sellise poliitilise orientatsiooni taga on üldine arusaam, et sugupooltevahelisi suhteid saab tervikuna muuta üksnes siis, kui arvesse võetakse mõlemad poolused, st nii naised kui mehed. Nii saab täiskohaga töötavate naiste arv kasvada ainult juhul, kui suureneb koduseid töid teha aitavate meeste arv. Kui muutuste esilekutsumisele suunatud poliitika ning seega siis soolise võrdõiguslikkuse poliitika on suunatud ainult naistele, siis jäetakse mehed sugupoolte temaatikast suures osas välja ning mees jääb kaudselt ikkagi kõige mõõdupuuks. Alam-Saksimaal aastatel 1990 – 1994 läbi viidud diskrimineerimisvastase seaduse kontekstis ilmunud pressiteadete ning ajaleheartiklite analüüsi tulemused näitasid, et muutused sugupoolte “hierarhias” ei muutu, kui mainimisväärseks peetakse ainult naisi. Toimub hoopis vastupidine tendents: juhul kui  selline kategooria nagu “mees” jäetakse “läbirääkimistest” välja ning muutuste objektina nähakse ainult naisi, siis kinnistab see sugupoolte hierarhiat (Döge, 2002).

Dr. Stiegler (2000) kirjutab, et tihti kasutatakse soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamist puudutavates Euroopa Liidu dokumentides mõistet “võrdsete võimaluste süvalaiendamine”. See näitab, et sõna “sugupool” üksi pole poliitiliseks seisukohavõtuks piisav, vaid sellele tuleb lisada näiteks “mõlemaid sugupooli võrdselt arvestav ja kaasav demokraatia”, “võrdsed võimalused” või “naiste ja meeste võrdõiguslikkus”, tähistamaks sugupooltevaheliste suhete muutumise suunda. “Sugupool” terminina näitab vaid ära, et üldkehtivad soo-rollid kujutavad endast sotsiaalseid konstruktsioone ning neid saab seetõttu muuta ilma muutuste suunda täpselt määratlemata.
1.2. SOOLISE VÕRDÕIGUSLIKKUSE SÜVALAIENDAMISE OLEMUS 

1.2.1. Soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamise ajalugu

Sugupoolte vahelise võrdõiguslikkuse põhimõtet kirjeldati ÜRO põhikirjas juba 1945. aastal ja järgnevalt inimõiguste ülddeklaratsioonis 1948. aastal. Pärast nende ÜRO dokumentide vastuvõtmist on rahvusvaheline dialoog aktuaalsete võrdõiguslikkuse küsimuste määratlemise osas oluliselt arenenud. Kuuekümnendatel nähti naistes kaitset ja teatud õigusi vajavat gruppi, seitsmekümnendatel hakati tunnustama naiste võtmepositsiooni rahvastiku, tervise ja toidukauba tootmise valdkondades ning naiste rolli hakati väärtustama parema tuleviku kujundamisel, kuid naiste eneseväärikus ja õigus eneseteostusele ei olnud veel maailma mastaabis alati prioriteetsed. Naisi kui intellektuaale, poliitikakujundajaid, arengu kavandajaid, arengule kaasaaitajaid ja sellest tulusaajaid hakati tunnustama alles kaheksakümnendate teisel poolel (Lantz-de-Bernardis, 1999).

Viimaste aastakümnete jooksul on avalikud poliitikad, mille eesmärgiks on soolise võrdõiguslikkuse edendamine, pidevalt arenenud. Alates aastast 1975, mil ÜRO algatas Rahvusvahelise Naiste Aasta ning enamik lääne rahvastest hakkasid teadvustama sugudevahelist ebavõrdsust – sel ajal tuntud kui „naiste diskrimineerimine“ – on see avalik teema ning poliitikate strateegiad ja poliitilised instrumendid on muutumas (Bustelo, 2003).

Naiste ja meeste võrdõiguslikkuse küsimust horisontaalse mõõtmena soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamise tähenduses käsitleti esmakordselt rahvusvahelisel tasandil 1985. aasta Nairobi konverentsil. Soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamise kontseptsioonina sõnastati lähenemine 1995. aastal Pekingis toimunud Neljandal Ülemaailmsel Naiste Konverentsil (The Beijing…, 1996). 

Kuigi juba varem räägiti soolise võrdõiguslikkuse integreerimisest poliitikaprotsessi, toimus ametlik võrdõiguslikkuse tunnustamine formaalse eesmärgina kõigi ÜRO liimesriikide jaoks alates Pekingis toimunud konverentsist. Avalik tunnustamine andis soolise võrdõiguslikkuse poliitikale mandaadi muutusteks ning eeskuju, mille suhtes hinnata rahvuslikke ja rahvusvahelisi poliitikaid (Hafner-Burton ja Pollack, 2002).

1.2.2. Soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamise sisu

Alison Woodward (2003) kirjeldab oma artiklis soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamist kui innovatiivset ja erakordselt globaalse ulatusega muutusi soodustavat poliitika strateegiat, mis nõuab poliitika väärtuste radikaalset ümberdefineerimist ja vertikaalsete piiride lammutamist erinevate poliitikaharude vahel. Soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamine kujunes välja transnatsionaalsetes võrgustikes ning ulatub praeguseks kaugemale vaid naispoliitika tegevusvaldkondadest. Tal on potentsiaali püsivalt muuta poliitika kujundamist üha sootundlikumaks. Selleni jõudmine nõuab aga praeguste poliitika kogemuste ja sõnavara kasutamist, et sooteadlikkus saaks püsivaks eesmärgiks.

Liisa Hortelli (1999) selgitab, et soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamisel on nii poliitika, teooria, filosoofia, mehhanismi, meetodi kui ka strateegia jooni. Soomes käsitletakse soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamist siiski kui transformatiivset strateegiat, sellele lähenemisele põhinedes on koostatud ka riiklik võrdõiguslikkuse programm.

Alison Woodward (2002) kirjeldab soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamise olemust viidates Rees`ile (1998) kui soolise lähenemise põhimõtet riigi poliitikas, mille lähtepunktiks on naiste ja meeste vaheliste erinevuste teadvustamine ning et poliitilise ebavõrdsuse allikad peituvad tõsiasjas, et olemasolevad struktuurid ei ole sooliselt neutraalsed. 

Peter Döge (2002) kirjutab, et paaril viimasel aastal on soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamisest saanud soolise võrdõiguslikkuse poliitika diskussioonide võtmesõna. Süvalaiendamise kontseptsioon peaks kiirendama naiste ja meeste võrdsete võimaluste elluviimist; lisaks oodatakse, et soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamise kontseptsioon annab märkimisväärse panuse naiste ja meeste suhete ümberkujundamisse.

1.3. SOOLISE VÕRDÕIGUSLIKKUSE SÜVALAIENDAMISE PÕHIMÕTTED EUROOPA LIIDUS

1.3.1. Soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamise õiguslik alus

Euroopa tasandil sätestab Amsterdami leping (1997), et kõik liikmesriigid peavad kaaluma soolise võrdõiguslikkuse elluviimist riiklike poliitikate kaudu. Amsterdami leping julgustab kasutama positiivseid tegevusprogramme, et võrdseid võimalusi rakendada läbi kõigi Euroopa Liidu tegevuste. Samuti arvab Liebert (2004), et soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamise poliitikad vähendavad Euroopas ebavõrdsust sugupoolte vahel ainult siis, kui nendega arvestatakse igal otsustusprotsessi tasandil.
Alates Amsterdami lepingu (1997) sõlmimisest on naiste ja meeste võrdne kohtlemine Euroopa Liidu kodanike põhiõigus; nii sätestab Euroopa Liidu seadusandlus, mille tulemuseks on liikmesriikides võrdse palga, võrdse kohtlemise, vanemapuhkuse ja ema õiguste, töökohal seksuaalse ahistamise, osalise tööajaga ning töölepinguga töötajate õiguste kaitse alaste uute seaduste vastuvõtmine (Booth, Bennett, 2002). 

Naistele ja meestele võrdsete võimaluste kindlustamiseks on Euroopa Liidus alates aastast 1975 vastu võetud mitmeid direktiive, mis on käitumisjuhisteks soolise võrdõiguslikkuse tagamisel ja aluseks soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamise poliitikatele kõikides liikmesriikides. Need direktiivid on:

1. Direktiiv meeste ja naiste võrdse tasustamise põhimõtte kohaldamisega seotud seaduste ühtlustamise kohta liikmesriikides (75/117/EEC);

2. Direktiiv meeste ja naiste võrdse kohtlemise põhimõtte rakendamise kohta seoses töö saamise, kutseõppe ja edutamisega ning töötingimustega (76/207/EEC);

3. Direktiiv meeste ja naiste võrdse kohtlemise põhimõtte järkjärgulise rakendamise kohta sotsiaalkindlustuse valdkonnas (79/7/EEC);

4. Direktiiv meeste ja naiste võrdse kohtlemise põhimõtte rakendamise kohta kutsealastes sotsiaalkindlustusskeemides (86/378/EEC);

5. Direktiiv füüsilisest isikust ettevõtjatena, kaasa arvatud põllumajanduses füüsilisest isikust ettevõtjatena tegutsevate meeste ja naiste võrdse kohtlemise põhimõtte kohandamise kohta ning füüsilisest isikust ettevõtjatena tegutsevate naiste kaitse kohta seoses raseduse ja sünnitusega (86/613/EEC);

6. Direktiiv raseduse, hiljuti sünnitanud ja rinnaga toitvate töötajate tööohutuse ja töötervishoiu parandamise meetmete kehtestamise kohta (92/85/EEC);

7. Direktiiv tööaja korraldamise kohta (93/104/EC);

8. Direktiiv vanemapuhkuse kohta (96/34/EC);

9. Direktiiv tõendamiskoormuse kohta diskrimineerimisasjades (97/80/EC);

10. Direktiiv osalise tööajaga töötajate õiguste kohta (97/81/EC).

1.3.2. Soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamise poliitikad

Soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamise poliitika on Euroopa Liidus vastu võetud selleks, et edendada meeste ja naiste vahelist võrdsust kõigis tegevustes ja poliitikates kõigil tasanditel (Euroopa Komisjon 1996)  - nii on sätestatud Euroopa Komisjoni poolt vastu võetud dokumendis ja selle täitmist ka jälgitakse, üritades võrdõiguslikkuse süvalaiendamise teemat lisada Euroopa Liidu liikmesriikide poliitilistesse agendadesse ning selgitades täideviimisprotsesse. Soolise võrdõiguslikkuse edendamise nimel tegeletakse viie valdkonnaga, mida peetakse ühiskonna tasakaalustatud arengu seisukohalt oluliseks:

1) naiste ligipääs töökohtadele ja osalemine tööturu kõikidel tasanditel;

2) naiste haridus ja koolitus, kutseoskuste ja kvalifikatsiooni omandamine;

3) naisettevõtluse edendamine ja naiste majandusliku aktiivsuse toetamine;

4) töö- ja pereelu ühitamine;

5) tasakaalustatud osalemine otsuste langetamisel.

Selle kohta, kui palju naisi ja mehi osaleb tööturuteenustes, mil määral rakendatav programm on parandanud naiste hõivatust tööga, palju naisi on edutatud juhtivatele positsioonidele, peetakse täpset arvestust. Suurimateks takistusteks võrdõiguslikkust edendavate programmide elluviimisel on ühiskonnas levinud ettekujutused naistele ja meestele „sobivatest“ töödest (Võrdsed…, 2003).

Dr. Stiegler (2000) kirjutab soolise võrdõiguslikkuse poliitikate tausta selgitades, et Saksamaal tuntakse soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamise strateegiat Euroopa Liidu poliitikate kaudu, selle juured peituvad aga ülemaailmses naisliikumises ning kogemustes, mis on saadud nõudmiste esitamise kaudu oma riigi valitsusele. 

Avalike poliitikate entusiastide jaoks on süvalaiendamine saanud vahendiks sektoraalsete poliitikate muutmiseks. Süvalaiendamise abil on poliitikad horisontaalsed, mis võimaldab seda integreerida üldiselt kõikidesse poliitika aladesse. Naiste või laste küsimustega ei tegeleta enam ainult naiste- või perepoliitika vahenditest, keskkonnaküsimustega ainult keskkonnakaitseasutustes, vaid need küsimused on välispoliitika valdkonnas. Oma lähenemistelt ja eesmärkidelt võib süvalaiendamist pidada sotsiaalselt innovatiivseks poliitikaks, kuna ta tegeleb suhteliselt uue ja keerulise teemaga ja ta lähenemine poliitikaprotsessile on uudne (Woodward, 2002). 

Naistele suunatud poliitika käsitlemine horisontaalse tegevusvaldkonnana pole uus  nähtus ka Saksamaal. Samas aga viis, kuidas nimetatud põhimõtet poliitikate kujundamise protsessis arvestatakse, jätab soovida. Reeglina on tegemist olnud mingi üksusega (näiteks võrdsete võimaluste komisjon), kes naistele suunatud poliitika välja töötas ning vastavad nõudmised ja kontseptsioonid sõnastas. Seejärel andis nimetatud üksus väljatöötatud kontseptsioonid “teistele” poliitikavaldkondadele üle ning palus, et viimased neid kontseptsioone rakendaksid.  Niisuguse naistele suunatud poliitika edu sõltus vastavatel ametikohtadel töötavate naiste mõjukusest ja selliselt struktureeritud otsustusprotsessis  jäeti naised tihtipeale paluja või moraalsetel kaalutlustel palve esitaja rolli. Paljudel juhtudel deformeerusid naiste selgelt sõnastatud nõudmised keerukates konsultatsiooniprotsessides või vastutaja üle peetavates vaidlustes (Stiegler, 2000).

1.4. SOOLISE VÕRDÕIGUSLIKKUSE SÜVALAIENDAMISE RAKENDAMINE

Soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamise eesmärgiks on anda vastus probleemile, kuidas riigiaparaat saaks arendada sootundlikku poliitikat. See on ülemaailmse naiste liikumise institutsiooni tekkimise väljendus, mille eesmärgiks on põhjalikult muuta situatsiooni. Samuti soodustavad ka Euroopa Liidu rahastamisskeemid ja direktiivid liikmesriikide valitsustel oma avaliku halduse ja poliitikate arengu täiustamist (Woodward, 2002).

Dr. Stiegler (2000) kirjeldab oma uurimuses, et soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamine kujutab endast organisatsiooni otsustusprotsesside ümberkujundamist. See tähendab, et rakenduslikust küljest piirdub ta organisatsiooniga. Soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamine ei ole mingisugune uus naisliikumise algatatud strateegia enese reformimiseks; põhimõte on välja töötatud poliitikaid kujundavatele organisatsioonidele, kus sugupooltevahelisi suhteid arvestati varem kas vähe või ei tehtud seda üldse. Niisugustes organisatsioonides saab soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamise põhimõtet kasutada soolise võrdõiguslikkuse poliitika tõhustamiseks.  

Soomes on soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamise rakendamist uurinud Liisa Hortelli (1999) Soome ministeeriumide näitel. Soomes on soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamise aluseks valitsuse poolt heaks kiidetud võrdõiguslikkuse programm, mis sisaldab saja võrdsete võimaluste projekti täitmist erinevates valitsusasutustes.  Võrdõiguslikkuse süvalaiendamise metodoloogia väljaarendamine oli võrdõiguslikkuse programmi üks pilootprojekte. Metodoloogia kujundamise eesmärgiks oli välja töötada lähenemine, mis võimaldaks kaasa haarata administratiivse suutlikkuse ja protseduurid ning ka personali arengu ja koolituse. Eesmärgiks oli tagada valitsusasutuste parem kodanike vajadustega arvestamine. Ka Soomes pooldatakse lähenemist, et võrdõiguslikkuse süvalaiendamine peaks toimuma horisontaalselt kõikidesse poliitikavaldkondadesse ning seda on  tegevusprogrammide koostamisel arvestatud.

Rakendamise korral saab soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamise põhimõttest naiste ning soolise võrdõiguslikkuse poliitika tööriist seatud eesmärkide saavutamiseks sugupooltevaheliste suhete kujundamise protsessis. Mingi üldtuntud printsiibiga võrdlemine aitaks mõista soolise võrdõiguslikkuse põhimõtte toimimist tegelikkuses. Printsiip, mis organisatsioonide kõiki otsustamisprotsesse mõjutab ning mis on kõigi tegevuste keskmes, on majandus, st kulud. Kuluarvestust võib kasutada soolise võrdõiguslikkuse põhimõtte toimimise demonstreerimiseks. Analoogile pilku heites muutub sugupooltevaheliste suhete küsimus tähtsamaks, täpselt nii nagu kulude küsimus etendab määravat rolli mis tahes asutuse otsustusprotsessides.  Soolist võrdõiguslikkust puudutavad küsimused muutuvad nii kõigi protsessi kaasatud inimeste mõtlemise, otsustamise ning tegevuse lahutamatuks osaks. Tõsise suhtumise korral soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamise põhimõttesse kannab ta endas tegelikult organisatsiooni otsustusprotsessi tasandilt algava ning radikaalseid muutusi esilekutsuva innovatsiooni tähendust (Stiegler, 2000). 

Soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamise strateegia edukaks rakendamiseks on vaja kõigepealt identifitseerida strateegia elluviimiseks vajalikud elemendid, milleks on ressursid, aeg ja organisatsiooni struktuur. Edasi järgneb analüüs kirjeldamaks süvalaiendamise strateegia elluviimiseks vajalikku tausta, ehk mis inspireeriks, motiveeriks ja muudaks põhjalikult formaalseid ja informaalseid süsteeme organisatsioonis (Booth, Bennett, 2002).

Soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamise printsiibi rakendamine on dr. Stiegler`i (2000) väitel  võimalik siiski vaid siis kui teadvustatakse, et sugupooltevahelised suhted etendavad teatud rolli ning et kõik otsused mõjutavad naisi ja mehi erinevalt. Soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamine ei asenda poliitilisi debatte selle üle, kuidas sugupooltevahelisi suhteid poliitiliselt korraldada, samas aitab ta sõnastatud eesmärke paremini ellu viia.

2. SOOLISE VÕRDÕIGUSLIKKUSE SÜVALAIENDAMINE EESTIS
2.1. TAUST

Eestis suhtuti veel viis aastat tagasi sugupoole võrdsuse teemasse pilkava naeratusega, seda eelkõige hirmust lääne feminismi ees. Ülle-Marike Papp (2003) selgitab, et Eestis keskendutakse tihti soolisest võrdõiguslikkusest rääkides naiste ja meeste bioloogilistele erinevustele, justkui inimeste sotsiaalne staatus sõltuks ainult tema soost, mitte teistest võimetest. Võrdõiguslikkuse edendamisega tegelevad inimesed on aga veendunud, et naiste ja meeste võrdõiguslikkust ja võrdseid võimalusi ei tule vaadata mitte naiste ja meeste individuaalsete suhete küsimusena, vaid üldise, laiema sotsiaalse probleemina, mis tuleb lahendada ühiskonna tasandil (Papp, 2000).

Artiklikogumikus „Teel tasakaalustatud ühiskonda“ (2000) selgitatakse, et Euroopa Liidus peetakse soolist võrdõiguslikkust üldiseks hüveks ning selle saavutmiseks rakendatakse erinevaid meetmeid – seadusandlikke, poliitilisi ja sotsiaalmajanduslikke. Ka Eesti on rahvusvaheliste lepingutega ühinedes võtnud endale kohustuse soolist võrdõiguslikkust edendada, kuid tegelikkuses poliitikaid naiste ja meeste vahelise ebavõrdsuse kaotamiseks ja võrdõiguslikkuse arendamiseks vastu võetud veel ei ole. 

Marju Lauristin tõdeb (2000), et sotsioloogilistest ja psühholoogilistest uuringutest ning statistikast koorub pilt Eestist kui väga aeglaselt modernse maailma arusaamade ja suhetega kohanevast ühiskonnast. Majandusliku arengu kiiruse ning moodsa elulaadi näitajate omaksvõtu poolest on Eesti esimeste hulgas, kuid suhtumises naiste rolli ning olukorda nii kodus kui tööelus on tunda veel palju patriarhaalse ühiskonnakorralduse jälgi.

2.1.1. Soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamise areng Eestis

Esimest korda diskuteeriti võrdõiguslikkuse üle Eesti naiste konverentsil 1989. aastal. Seal käsitletud programm „Eesti naised täna ja homme“ sisaldas ettepanekut vastu võtta võrdõiguslikkuse seadus ja luua valitsusasutus sellega tegelemiseks ning teema laiemaks ja kiiremaks levimiseks viia see sisse ka õppeprogrammidesse. Kuid tolleaegne avalik arvamus ei toetanud seda ideed, olles mõjutatud endiselt nõukogudeaegsetest vaadetest, millest võib muidugi aru saada, sest sotsiaalteadused olid tollal muu maailma teadusest põhjalikult isoleeritud ning puudusid sugupoolteuuringute traditsioonid (Teel…, 2000). 

Eesti ilmselt kõige tuntum ja pikaajalisem soolise võrdõiguslikkuse edendamisega tegeleja Ülle-Marike Papp (2000) kirjutab oma artiklis, et muutuste saavutamiseks ühiskondlikus mõtlemises tuleks kõigepealt Eesti õiguskultuuris sooline võrdõiguslikkus teadvustada põhilise inimõigusena, demokraatia põhiprintsiibina ja sotsiaalse arengu põhieeldusena. Võrdõiguslikkus ei tähenda naiste ja meeste identsust, ühesugusust; kõiki inimesi, nii mehi kui naisi iseloomustavad erinevad väärtushinnangud, elulaad ning eesmärgid. Samas peavad naistele ja meestele olema tagatud võrdsed õigused ja võimalused, millega kaasnevad ka vastavad kohustused ning vastutus. Siirdumine vabasse, demokraatlikku ja liberaalsesse ühiskonda eeldab rahvusvahelise õiguse üldtunnustatud põhimõtete järgimist ning nende tänapäevase sisu omaksvõtmist.

Põhjused, miks Eestis siiani ei ole inimõiguste küsimustega nende tänapäevasemas tähenduses tõsiselt tegeletud, seisnevad Maruste (1998) arvates selles, et pikaajalise totalitaarse riigivõimu all elamise tagajärjel ei ole eestlaste teadmised inimõiguste olemusest  ning nende kaitse mehhanismidest eriti põhjalikud. Õiguste ja vabaduste arendamiseks ja praktiliseks kasutamiseks vajalik vaba, demokraatlik ning liberaalne ühiskond on siiani puudunud. Samuti on totalitaarne ühiskond sisendanud inimestesse hirmu oma õiguste eest seismisel ja võimuga vaidlemisel.

Käesolevaks hetkeks peaks igas ministeeriumis olema ametnik, kes on võimeline hindama otsuste mõju naistele ja meestele. Eestis on juba enam kui viie aasta vältel koolitatud kõrgeid ametnikke ja naisorganisatsioonide liikmeid soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamise alal, kuid teadmine ja teadlikkus sellest, mida võrdõiguslikkuse arendamine soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamise põhimõttel tähendab, on väga väike. Eesti ei ole siin erandiks, soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamise kontseptsiooni keerukuse tõttu on ka mitmetes rahvusvahelistes organisatsioonides (nt Maalimapank, Rahvusvaheline Tööorganisatsioon, Euroopa Komisjon jne) tekkinud nn „oma kontseptsioonid ja tõlgendused“ sellest, mis on soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamine (Laas, 2003).

2.1.2. Soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamise õiguslik alus

Aegamööda on ühiskondlik suhtumine Eestis hakanud muutuma ning 2000. aasta aprillis võttis Eesti Vabariigi Valitsus vastu juhised soolise võrdõiguslikkuse edendamiseks ning Sotsiaalministeeriumis töötati välja soolise võrdõiguslikkuse seaduse eelnõu, mis nägi ette võrdse kohtlemise põhimõtte rakendamiseks vajalikud printsiibid, definitsioonid ja õiguslikud meetmed. Soolise võrdõiguslikkuse seaduse eesmärgiks on naiste ja meeste võrdsete võimaluste edendamine, otsese ja kaudse soolise diskrimineerimise keelamine, naiste ja meeste võrdse kohtlemise põhimõtte rakendamine tööelus, hariduses, sotsiaalpoliitikas ja sotsiaalkindlustuses ning teistes ühiskonnaelu valdkondades. Samuti on avaldatud mitmeid infomaterjale, mille eesmärgiks on tõsta inimeste teadlikkust soolisest võrdõiguslikkusest (Võrdsed…, 2003).

Eesti Vabariigi põhiseaduse § 12 sätestab „Kõik on seaduse ees võrdsed. Kedagi ei tohi diskrimineerida rahvuse, rassi, nahavärvuse, soo, keele, päritolu, usutunnistuse, poliitiliste või muude veendumuste, samuti varalise ja sotsiaalse seisundi või muude asjaolude tõttu.“ (RT 1992, 26, 349). Kahjuks ei ole see säte piisav olemasoleva ebavõrdsuse vastu võitlemisel, seetõttu eksisteerib vajadus spetsiaalse regulatsiooni järele, mille abil oleks võimalik põhiseadusest tulenevaid õigusi ka tegelikkuses rakendada (Võrdsed…, 2003).

Kogumikus „Võrdsed võimalused naistele ja meestele Euroopa Liiduga ühinemise protsessis“ (2003) kirjeldatakse, et Eesti seadused on üldreeglina sooliselt neutraalsed, puuduvad otseselt diskrimineerivad sätted, kuid soolise võrdõiguslikkuse sisu tähendus on ebaselge. See aga mõjub ebasoodsalt naiste ja meeste võrdse kohtlemise põhimõtte tagamiseks vastu võetavate õiguslike meetmete sotsiaalsele aktsepteeritavusele tulevikus. Naiste ja meeste võrdse kohtlemise printsiip sisaldub Eesti õiguskorras vaid osaliselt ja ebaselgel kujul, selgesõnalist määratlust ei ole üheski õigusaktis. Käesolevaks hetkeks on Eestis vastu võetud soolise võrdõiguslikkuse seadus (RT I 2004, 27, 181), mis eelpool nimetatud puudused Eesti seadusandluses kõrvaldab. 

Esimesena on naiste ja meeste võrdse väärtusega töö eest võrdse tasustamise printsiip Eesti seadusandluses sätestatud palgaseaduse muutmise seadusega (RT I 2001, 42, 233; 2002, 62, 377). 

Otsese ja kaudse diskrimineerimise mõisted on nüüd  naiste ja meeste soolise võrdõiguslikkuse seadusega määratletud, kuid puudub diskrimineerimisealane kohtupraktika. Nii seksuaalset ahistamist keelav kui ka defineeriv regulatsioon sisaldub soolise võrdõiguslikkuse seaduses (RT I 2004, 27, 181). Soolise võrdõiguslikkuse seaduse vastuvõtmisega on varasemad otsesed puudujäägid seadusandluses kadunud ning seadus viib Eesti seadusandluse kooskõlla vastavate Euroopa Liidu direktiividega (Võrdsed…, 2003).

Euroopa Komisjoni 2000. aasta aruanne Eesti Euroopa Liiduga liitumisettevalmistuste kohta rõhutab, et soolist võrdõiguslikkust puudutava seadusandluse tõhus rakendamine tulevikus eeldab kohtunike, advokaatide ja teiste õigusabi andjate, meedia esindajate ning valitsusametnike koolitamist (Võrdsed…, 2003).

2.2. UURIMUS

Selleks, et välja selgitada, kuidas Eestis suhtutakse naiste ja meeste võrdõiguslikkuse küsimustesse, kas ja mil määral sellest teatakse ning selle teemaga tegeletakse, viis töö autor ajavahemikul 27. aprill – 17. mai 2004 läbi intervjuud seitsme soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamisega tegeleva ministeeriumi ametnikuga. Intervjuud viidi läbi Tallinnas, erinevates ministeeriumides eesti keeles, need on lindistatud ja transkribeeritud. Transkribeerimisel on respondendi jutust võimalusel välja jäetud otsesed viited ministeeriumile, kus intervjueeritav ametnik töötab, vältimaks tekkida võivaid negatiivseid suhtumisi nende inimeste arvamuste suhtes. Kuna soolise võrdõiguslikkuse teemaga tegelejaid on Eestis hetkel väga vähe, igas ministeeriumis kõige rohkem üks ametnik (välja arvatud Sotsiaalministeeriumis), võimaldaks ministeeriumi mainimine kergesti välja selgitada ka intervjueeritud ametniku isiku. Samas olid kõik intervjueeritud ametnikud meeleldi nõus soolise võrdõiguslikkuse teemal vestlema ja küsimustele vastama.  
Täpsemalt uuriti intervjuu käigus ametnike teadlikkust soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamise teemast, kolleegide suhtumist ja koostöövalmidust soolise võrdõiguslikkuse valdkonnas, teadmiste-oskuste olemasolu selle teemaga tegelemiseks ning ametnike hinnangut soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamisega tegelemise vajalikkusele ja Euroopa Liidu mõju olulisust soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamise arengule Eestis. 

2.2.1. Metoodika

Andmete kogumiseks kasutati kvalitatiivset poolstruktureeritud individuaalse süvaintervjuu meetodit (Miles, Huberman, 1994), mida kaasaegsetes sotsiaalteadustes kasutatakse järjest enam. Kvalitatiivsete andmete uurijale on uuritava kõne ja mõtteviisi edasiandmine kõrgeks eesmärgiks (Laas, 2003).

Judit Strömpl (2003) kirjutab oma artiklis, et kvalitatiivuuringute eesmärgiks on selgitada välja sotsiaalsete nähtuste konstrueerimise protsessi – kuidas konstrueerimine kulgeb ja avastada inimeste sõnadesse peidetud tähendusi ning tähenduste nüansse. Kuna sotsiaalsed nähtused on konstrueerimise protsessi tulemus, siis konstrueerimise tulemused saavad erinevates ühiskondades ja erinevatel aegadel olla erinevad. Kuna inimesed ise konstrueerivad  uurijat huvitavaid nähtusi, siis teadmisi nende fenomenide kohta saab just nende inimeste käest, kes konstrueerimise protsessis osalevad. Seega on kvalitatiivse uurimuse eesmärgiks koguda „kompetentsetelt“ inimestelt informatsiooni, kuidas nad uurimise objekti tajuvad, mõistavad, defineerivad, tõlgendavad. 

Mikko Lagerspetz (1997) selgitab oma artiklis, et tänapäeval pööratakse järjest suuremat tähelepanu kvalitatiivsetele meetoditele, peamisteks neist on observatsioon ja avatud üksik- või rühmaintervjuu. Kvalitatiivsete meetodite vastu hakati laiemalt huvi tundma 1970–ndate aastate alguses. Pehmed meetodid ei keskendu uurimisobjekti või muutujate erinevatele statistilistele seostele, vaid nähtustele, mis ei ole kirjeldatavad statistiliste seoste kaudu. Võrreldes kvantitatiivsete meetoditega, mille puhul kindlalt struktureeritud lähenemine võimaldab tegeleda peamiselt juba teadaolevate nähtuste registreerimise ja mõõtmisega etteantud kategooriaid ja astmikke kasutades, on kvalitatiivse metodoloogia eeliseks suurem avastuslik moment. Arvesse võetakse ka erandlikke juhtumeid, mille interpretatsioon mahub samuti uurimuse raamidesse. Kvalitatiivsed uurimismeetodid püüavad pigem vastata küsimustele „kas?“ ja „kuidas?“, kui „millisel määral?“ ja „miks?“.

Intervjuude analüüsimisel kasutati temaatilist analüüsi ning kodeerimisel põhistatud teooria (grounded theory) meetodist lähtuvat avatud kodeerimist (open coding) (Strauss, 1987). Intervjuu küsimused, millest tulenevad ka analüüsi aluseks olevad uurimisküsimused,  moodustasid neli blokki: 

· esimeses blokis uuriti intervjueeritavate teadlikkust mõistetest „sooline võrdõiguslikkus“, „sooline ebavõrdsus“, „soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamine“; 

· teises blokis küsiti ametniku isiklikku kokkupuudet, hinnangut oma teadmistele ja oskustele ning koolitustel osalemist; 

· kolmandas blokis uuriti kolleegide suhtumist ja ministeeriumidevahelise koostöö olemasolu ning hinnangut soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamise toimimisele Eestis; 

· neljandas blokis uuriti ametnike teadlikkust Euroopa Liidu tasandil toimuvast soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamise tööst ja Euroopa Liidu mõju Eestis toimuvale võrdõiguslikkuse teemaga tegelemisele. 

Intervjuud olid poolstruktureeritud, küsimuste järjekord ja sõnastus varieerus erinevates intervjuudes, sõltuvalt ametnikupoolsest teemaarendusest ja tema teadlikkusest või kokkupuutest selle valdkonnaga.

2.2.2. Valimi kirjeldus

Valimi moodustasid soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamisega tegelevad ametnikud igast ministeeriumist. Ametnike leidmiseks küsiti igast ministeeriumist vastava teemaga tegeleva ametniku kontaktandmeid ministeeriumi infotelefonilt või elektronpostiga. Üldiselt oldi vastustes viisakad ja abivalmid. Kohe esimese päringu peale teati ametnikku nimetada kuues ministeeriumis, ühes ministeeriumis hakati küsimuse peale naerma, teati, et nende töö teemaks on hoopis teine valdkond ja soovitati pöörduda Sotsiaalministeeriumi. Sotsiaalministeeriumi pöörduda soovitati sissejuhatuseks igas ministeeriumis, kuid hetkelise mõtlemise või konsulteerimise järel öeldi kuues ministeeriumis ka oma ministeeriumis vastava teemaga tegeleva või kokkupuuteid omava ametniku nimi ja kontaktandmed. Ühes ministeeriumis töötav soolise võrdõiguslikkuse teemaga tegelev ametnik aga ei leidnud intervjuu jaoks aega, teises ministeeriumis oli vastava teemaga tegelev ametnik just puhkusele läinud. Viies ministeeriumis ei teatud nimetada ühtegi ametnikku, kes võrdõiguslikkuse teemaga tegeleks. 

Intervjueeritud ametnike vanus oli 23 – 52 aastat, enamik  (6 ametnikku) küsimustele vastanutest oli alla 30 aasta vanuses. Kuus intervjueeritavat olid naissoost, üks ametnik meessoost. Ametnike riigiasutuses töötatud aeg varieerus kahest nädalast kuni kümne aastani, enamus ametnikke oli riigiasutuses töötanud 2 – 3 aastat.

Sotsiaalministeeriumist kui soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamise alast tegevust koordineerivast ministeeriumist küsitleti nelja ametnikku, neist üks töötab soolise võrdõiguslikkuse osakonnas, teised kolm Sotsiaalministeeriumi teistes osakondades. Üks ametnik töötas varem, enne soolise võrdõiguslikkuse osakonna moodustamist, lühiajaliselt ka Sotsiaalministeeriumi Võrdõiguslikkuse büroos. Kõige suurem teadlikkus soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamise olemusest oligi Sotsiaalministeeriumi ametnikel, mis on ka arusaadav, sest neil ametnikel on olnud kõige enam ja pikaajalisemalt kokkupuudet soolise võrdõiguslikkuse teemaga. Seetõttu käsitletakse analüüsimisel eraldi Sotsiaalministeeriumi ja teiste ministeeriumite ametnike vastuseid.

Töös ei nimetata ühegi ametniku nime, ametikohta ega ka mitte ministeeriumi sel põhjusel, et vältida võimalikke negatiivseid vastukajasid konkreetsete isikute arvamuste suhtes. Samuti on intervjuudest välja jäetud kõik viited vastavale ministeeriumile, kus intervjueeritav töötab. Erandiks on siin Sotsiaalministeerium, mis leiab töös mainimist, kuid samuti nagu teiste ministeeriumite puhul, ei mainita ka Sotsiaalministeeriumi ametnike nimesid ega ametikohti. Põhjuseks on asjaolu, et soolise võrdõiguslikkuse teemaga tegelejaid on Eestis hetkel veel vähe ning avalikkuses peetakse selle teemaga tegelemist tihti teisejärguliseks. Täieliku anonüümsuse garanteerimine oli tingimus, milles enne intervjuude läbiviimist ametnikega kokku lepiti. 

2.2.3. Uurimuse tulemused ja analüüs

Analüüsi aluseks on uurimisküsimused:

· Milline on soolise võrdõiguslikkusega tegelevate ametnike teadlikkus soolisest võrdõiguslikkusest?

· Millised on ametniku teadmised ja oskused soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamisega tegelemiseks? 

· Milline on kolleegide suhtumine võrdõiguslikkuse teemasse ja koostöö teiste riigiasutustega?

· Kas ja milline mõju on Euroopa Liidul soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamisele Eestis?

2.2.3.1. Soolise võrdõiguslikkuse alane teadlikkus

Enamik respondente  alustas mõiste „sooline võrdõiguslikkus“ selgitamist lähtekohalt, et see tähendab võrdsete võimaluste kindlustamist kõigis inimeste valikutes ja eluvaldkondades mõlemale soole võrdsetel alustel:

„Mina kujutan seda ette nii, et sugu, see on see bioloogiline ja sotsiaalne sugu, et see ei tähenda kindlasti nüüd seda, et me tahame teha inimesed ühesuguseks läbi selle bioloogilise soo, vaid selline sotsiaalne võrdsustamine: võrdsed võimalused, võrdsed õigused, võrdsed kohustused. Aga lähtuvalt siiski nendest soolistest erisustest“(Intervjuu nr 6).
Näitena soolisest ebavõrdsusest teadsid kõik respondendid tuua situatsiooni tööturult, mil võrdväärse töö eest  naissoost ja meessoost spetsialist saavad erinevat palka või ühe intervjueeritava näide, et ühesuguse töökogemuse olemasolul eelistatakse töölevõtmisel meest põhjendusega, et naisel on lapsed ja mehel ei ole. Üks intervjueeritud meessoost ametnik tõi ebavõrdse kohtlemise näiteks sama töö eest mehele ja naisele erineva palga maksmise, kuid lisas samas, et tema isiklikult ei ole ühtegi uuringut näinud selle kohta. Ka üks naissoost respondent nimetas naise ja meeste palkade erinevusi samaväärse töö eest, kuid selgitas, et tema isiklikult ei ole sellist diskrimineerimist kogenud riigiametis, küll aga arvas ta, et mujal valdkondades on see olemas. Samuti toodi näiteks igasuguste piirangute kehtestamist teenustele või kaupadele ligipääsetavuses, näide, et ööklubisse sissesaamisel on naised eelistatud ning saavad odavamalt, on ühe respondendi arvates sügavalt sooliselt diskrimineeriv. 

Pisut segasemad olid vastused mõiste „soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamine“ kohta, kuid põhiidee ütlesid lõpuks välja kõik respondendid. Samuti oldi tuttavad selle inglisekeelse terminiga gender mainstreaming. Kõik respondendid mainisid ka, et selle eestikeelne tõlge ei ole väga hästi õnnestunud ja neile isiklikult ei meeldi selline sõnastus, kuid ametnikud on selle omaks võtnud:

„Süvalaiendamine, iseenesest on see sõna natukene halb sõna, see oleks vasteks siis inglisekeelsele väljendile „gender mainstreaming“. See peaks siis tähendama seda, et igas ühiskonnaelu valdkonnas võetakse arvesse soolist aspekti“ (Intervjuu nr 1).

Üldiselt rõhutati põhimõtet, et sooline võrdõiguslikkus on võrdselt mõlema sugupoole teema, mitte naiste pärusmaa nagu ühiskondlik arvamus kipub olema. Vaid üks respondent arvas, et soolist võrdõiguslikkust on vaja selleks, et naistele ei tehtaks ühiskonnas liiga ja et oleks võimalik naiste positsiooni ühiskonnas parandada.  

Riigiasutuses kõige kauem (10 aastat) töötanud ametnik oli soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamise teemast ja sellega seonduvast kõige teadlikum, tema seisukohad olid kõige enam läbimõeldud ja argumenteeritud. Samas ei kuulu soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamisega  tegelemine ametlikult selle ametniku tööülesannete hulka, kuigi ametnik on ettepanekuid oma tööülesannete täiendamiseks soolise võrdõiguslikkuse temaatikaga teinud korduvalt, on selle teemaga tegelemine siiani jäänud vaid ta isiklikuks hobiks. Selle ministeeriumi juhtkonna arvates ametniku sõnul Eestis probleeme ei ole ja soolise võrdõiguslikkuse edendamisega tegelemine ei ole vajalik.

Sotsiaalministeeriumi ametnikud tundsid mõistete „sooline võrdõiguslikkus“, „sooline ebavõrdsus“ ja „soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamine“ sisu ja olemust väga hästi, öeldes kohe ka definitsiooni. Üks respondent selgitas, et kuna võrdõiguslikkuse temaatika on Eestis alles nii uus, tuleks kõigepealt vaeva näha uute terminite väljatöötamisega, mis ka kasutusele võetaks ja üheselt mõistetavad oleksid. Ka teine Sotsiaalministeeriumi ametnik pakkus välja, et mõistete tõlked peaks ühildama, arvates, et ametlike tõlgeteni Eestis alles jõutakse seoses Euroopa Liidu laienemisega ja sealt tulevate ametlike dokumentidega. Sotsiaalministeeriumi ametnike hea teadlikkus on ka arusaadav, sest neil intervjueeritavatel on olnud kõige pikaajalisem kokkupuude soolise võrdõiguslikkuse valdkonnaga, samuti kuulub see temaatika erinevalt teiste ministeeriumite ametnike praegustest tööülesannetest Sotsiaalministeeriumi ametnike igapäevaülesannete hulka. 

Samas oli kõige kauem riigiasutuses töötanud ja ka väga teadlik soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamisest hoopis ühe teise ministeeriumi ametnik, mis tõendab veelkord, et isiklik huvi teemaga tegeleda on ametnike kõige suurem motivaator:

„See on minu huviala olnud juba väga kaua./…./ See teema on huvitav. Aga riigiametnikuna on raske, kui leitakse, et ei ole probleemi. Mina näen küll, et on probleeme!“ (Intervjuu nr 7).

Läbiviidud intervjuude põhjal saab väita, et käesoleval hetkel soolise võrdõiguslikkusega tegelevate või selle teemaga kokkupuuteid omavate ametnike seas on olemas teadlikkus soolise võrdõiguslikkusega seotud mõistete sisust. Soolise võrdõiguslikkuse põhiideed teadsid nimetada kõik respondendid. 

2.2.3.2. Isiklik kokkupuude, teadmised, oskused; võrdõiguslikkusega tegelemise vajadus

Enne igapäevaste tööülesannete täitma hakkamist soolise võrdõiguslikkuse alal oli võrdõiguslikkuse olemusest teadlik vaid üks Sotsiaalministeeriumi ametnik, kes oli juba eelnevalt soolise võrdõiguslikkuse teemadega tegelenud isiklikust huvist tulenevalt. Ka oli võrdõiguslikkuse põhimõtetest teadlik ühe teise ministeeriumi ametnik tulenevalt samuti isiklikust huvist ja eelnevast elust välismaal, kus ta tutvus võrdõiguslikkusega feministliku külje pealt, millest soolise võrdõiguslikkuse  põhimõte selle ametniku arvates välja kasvaski. Siiski oli selle ametniku jutus tugevalt tunda feministlikku alatooni ka soolisest võrdõiguslikkusest rääkides:

„No muidugi, see ei ole ainult naiste asi, vaid see on ka meeste asi /…./. Ja ma leian, et soolised rollid ühiskonnas, kaasa arvatud perekonnas on seesugused, mille all kannatavad mitte ainult naised, vaid ka mehed. Nii et laiemas perspektiivis on see mõlema probleem, aga kuna traditsiooniliselt see ebaõiglus on mõjutanud naisi kõige rohkem, eriti neid naisi, kes soovivad ka väljaspool kodu töötada, siis see on minu esimene huvi.“ (Intervjuu nr 7).

Kõik Sotsiaalministeeriumi ametnikud puutusid soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamise teemaga kokku kohe riigiasutusse tööle tulles, hakates esimesest päevast soolise võrdõiguslikkuse teemaga tegelema. Kaks respondenti teistest ministeeriumidest tunnistasid intervjuu käigus, et nende kokkupuude soolise võrdõiguslikkusega sai alguse alates Sotsiaalministeeriumilt saadud ülesandest oma ministeeriumi vastutusala teemadesse sisse viia soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamine kui kõikide valdkondade alusprintsiip ning töötada välja tegevuskava soolise võrdõiguslikkuse edendamiseks Eestis:

„…/See on siis see tegevuskava, et kuidas integreerida seda soolise võrdõiguslikkuse temaatikat igasse valdkonda ja sinna ongi haaratud iga ministeeriumi esindaja. Iga ministeeriumi esindaja peab vaatama oma valdkonda.“ (Intervjuu nr 6). 

Vastavalt Vabariigi Valitsuse korraldusele (2003) on moodustatud ministeeriumide vaheline komisjon, mille eesmärgiks on soolise võrdõiguslikkuse edendamine. Töörühma kuulub igast ministeeriumist üks esindaja ning sellest tulenevalt peaks igas ministeeriumis oma valdkonnas soolise võrdõiguslikkuse teemat tundev ametnik olemas olema, kuid kahjuks ei olnud hetkel seda igas ministeeriumis võimalik välja selgitada, mis viitab tõsiasjale, et ministeerium on oma esindaja töögruppi küll nimetanud, aga sisuliselt soolise võrdõiguslikkusega ei tegeleta. Seitsmest intervjueeritud ametnikust neli osales oma ministeeriumi esindajana soolise võrdõiguslikkuse edendamiseks loodud ministeeriumidevahelises töögrupis.

Rääkides soolise võrdõiguslikkuse edendamisega tegeleva töögrupi tööst, kumas läbi respondentide erinevaid suhtumisi nii sellesse töösse kui ka kogu soolise võrdõiguslikkusega seotud temaatikasse. Vaid üks ametnik kasutas töögrupi töö kirjeldamiseks meie-vormi, teised rääkisid sellest kolmandas isikus ja abstraktsemalt. Intervjueeritud meessoost ametniku puhul on selline suhtumine isegi pisut mõistetav, kuna tema mainis ka soolise võrdõiguslikkuse edendamise raames olemasolevat feministlikku alatooni. Ametniku jutust järeldub, et just selline feministlik noot oli kogu teemakäsitluse juures see, mis takistas selle konkreetse ametniku suuremat pühendumist soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamise edendamisse. Samas oli see ametnik aga ka lootusrikas, et selline feministlik suund, mis on tema arvates hetkel kogu ühiskonna kasvuraskuste väljenduseks, kaob või väheneb soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamise teemast aja möödudes ja ühiskondliku arvamuse arenedes.

Enamik respondentidest on soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamise alasel koolitusel osalenud, vaid kaks ametnikku ei ole vastaval koolitusel käinud, kuid on ise end täiendanud. Samas rõhutasid kõik intervjueeritavad, et võrdõiguslikkuse alane koolitus on oluline ning nad on edaspidigi sellest huvitatud. Küll aga rõhutas üks respondent, et ootab teistsugust koolitust kui siiani:

„Pigem ma ootaksin koolituselt diskussiooni, arutelu. Ma arvan mõnedest asjadest teistmoodi, võib-olla ja pigem tahaks vaadata, kas minu seisukohad saavad ümber lükatud või siis kinnitust hoopis. Ma olen ses mõttes avatud inimene, et ma ei arva, et minu seisukohad on need kõige õigemad. Kindlasti võiks veel koolitada, aga see võiks olla pigem sellise seminari vormis, kus tõesti toimub mingisugune arutelu.“ (Intervjuu nr 5).

Soolise võrdõiguslikkuse edendamisega tegelemist pidasid vajalikuks kõik respondendid. Põhjenduseks toodi nii Euroopa Liidult tulenev surve kui ka reaalne vajadus Eestis soolise võrdõiguslikkuse temaatikat arendada. Rõhutati ka, et oluline on õppida potentsiaalseid probleeme nägema:

„/….igal pool on ju mehed ja naised /…/. Igal pool võiks olla ikka see küsimus, et kas selles valdkonnas on midagi, mida tuleks lahendada, kas on kõik parimas korras. Kas tegelikult on seal midagi, mida võiks veel teha, kui probleeme nagu ei paista olevat. Tihti, kui hakatakse vaatama, siis tuleb välja, et on küll, mitte probleem, vaid on olukord, mis vajab sellest vaatevinklist analüüsi.“ (Intervjuu nr 7).

Samas rõhutati, et on oluline, et teemaga tegeleks eelkõige Sotsiaalministeerium, mis näitab teatud mõttes ametnikepoolset vastutusest kõrvalehoidmist, oskamatust või soovimatust soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamisega igapäevaselt tegeleda. Vastustest kumas läbi ka suhtumine, justkui oleks nad sunnitud selle teemaga tegelema. See mõnetine vastumeelsus või hirm soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamisega tegeleda on ka mõistetav, sest üksi suures asutuses tegeleda teemaga, millega kõik teised ametnikud samuti peaks arvestama, ei ole just lihtne.

Oma rolli soolise võrdõiguslikkuse teema edendamises nägid samuti kõik respondendid. Põhiliseks panuseks enda poolt nähti selgitustöö tegemist antud valdkonnast teistele ametnikele, samas ei osatud seletada, millises vormis nad selgitustööd teeksid, kas üksikute teabepäevadena, tööülesannete käigus omandatud teadmiste rakendamisena edasises töös või mingi muu tegevuse kaudu.  

2.2.3.3. Kolleegide suhtumine ja koostöö teiste ministeeriumidega.

Uurimuse tulemustest selgus, et ministeeriumis soolise võrdõiguslikkusega tegelev ametnik on oma sellealases töös jäetud täiesti üksi, kahe ministeeriumi ametlik seisukoht on, et Eestis ei ole probleeme soolise võrdõiguslikkuse printsiibi järgimisega. Ilmselt on samal arvamusel ka need viis ministeeriumi, kes väidetavalt ei tegele soolise võrdõiguslikkuse teemaga, kuigi on oma esindaja formaalselt nimetanud soolise võrdõiguslikkuse edendamiseks loodud ministeeriumidevahelisse töögruppi.

Kuna viiest ministeeriumist ei õnnestunud leida ühtegi ametnikku, kes soolise võrdõiguslikkuse teemaga kokkupuuteid omaks, saab teha järelduse, et kolleegide teadlikkuse suurendamisel soolise võrdõiguslikkuse temaatikas sõltub väga palju ka sellest ametnikust, kes on ministeeriumis nimetatud võrdõiguslikkuse küsimustega tegelema. Kui ühe ministeeriumi piires ei teata, et nende üheks töövaldkonnaks on ka soolise võrdõiguslikkuse edendamine, tähendab see ilmselt seda, et soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamisega tegelema määratud ametnik ise on passiivne või ei huvitu teemast tegelikult. 

Ilmselt ei teadvusta ametnikud samas ka, et nad võrdõiguslikkuse süvalaiendamisega tegelevad, sest nende põhilised ülesanded on teisest valdkonnast ja nende enda valdkonna ellurakendamisel on tasapisi juba kujunenud normiks soolise võrdõiguslikkuse printsiibi rakendamine. Seega võib väita, et mõningal määral toimub soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamine niiviisi märkamatult, sest tegelikult on soolise võrdõiguslikkuse siseriikliku töögrupi liikmeid nimetatud enamikest ministeeriumidest ja ametnikud kooskõlastavad võrdõiguslikkuse valdkonna juhiseid ja dokumente oma ministeeriumi eesmärkidest ja põhiülesannetest lähtuvalt, määratlemata, et tegelikult tegeletakse selle kaudu soolise võrdõiguslikkuse edendamisega. See näitab, et väärtushinnangud hakkavad juba muutuma selliseks, et dokumente, kuhu on kirjutatud “võrdõiguslikkus“ ei võeta kui uut ja tundmatut teemat ning ei pöörata sellele eriliselt rõhutatud tähelepanu, vaid keskendutakse sellele, kas antud dokumendid nende ministeeriumi põhieesmärkidega kooskõlas on.  

Kaastöötajate suhtumisest rääkides ütles üks ametnik, et on kohanud suhtumist „seinast seina“, see tähendab, et mõistmatust ja talumatust soolise võrdõiguslikkuse temaatika suhtes leidub Eesti riigiasutustes hetkel veel suhteliselt palju. See aga teeb teemaga tegelemise raskeks, eriti kui kogu soolise võrdõiguslikkuse alane vastutus on ministeeriumides määratud ühe ametniku ülesandeks lisaks tema teistele tööülesannetele. Sellistes tingimustes ei jää paraku väga palju aega soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamise edendamiseks. 

Veel väljendati intervjuudes seisukohti kolleegide suhtumise kohta, et soolise võrdõiguslikkusega tegelemist ei hinnata ega mõisteta, peetakse väljamõeldud teemaks, millega peab tegelema vaid Euroopa Liidu survel ja siis, kui muude ülesannete täitmisest aega üle jääb. Kõik respondendid ise pidasid teemaga tegelemist vajalikuks, ükski ei kahelnud selles. Samas õnnestus küsitleda ilmselt kõige aktiivsemaid soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamisega tegelejaid, kelle kokkupuudetest võrdõiguslikkuse küsimustega teadsid ka kolleegid oma ministeeriumist. Samas ei teatud aga midagi teistes ministeeriumides toimuvast võrdõiguslikkuse alasest tööst, ainsaks kokkupuutepunktiks oligi ministeeriumidevaheline töögrupp.

Toodi ka positiivseid näiteid koostööst. Ühe ministeeriumi ametnik rääkis, et ta eeldas hoopis negatiivsemat suhtumist, kuid tema senised kogemused näitavad vastupidist trendi:

„Ma ise arvasin, et see suhtumine tuleb sellisem kriitilisem ja nagu…mitte nagu halvem, aga selline, et no, kas tõesti ei ole muid probleeme, millega tegeleda Eesti ühiskonnas. Aga tegelikult on suht positiivne. Vähemalt siin ministeeriumis, kui ma olen küsinud selle tegevuskava jaoks, et milles nähakse probleeme, siis on tulnud ka vastuseid, selliseid… jah, on nähtud probleeme, ei ole selliseid, et on nagu klapid ees, et Eesti ühiskonnas ei ole mingisuguseid probleeme selles valdkonnas. On aidatud küll mind, koostöövalmidus on täitsa olemas.“ (Intervjuu nr 6). 

Koostööd ministeeriumide vahel soolise võrdõiguslikkuse valdkonnas iseloomustab hästi ühe Sotsiaalministeeriumi ametniku toodud näide, mille kohaselt Eestis praegu kehtivas kogumispensionide seaduses on keelatud pensionikindlustuslepingute puhul meestele ja naistele erinevate suremustabelite rakendamine. Selle seaduse väljatöötamine toimus koostöös erinevate ministeeriumidega ning koostöö tulemusena suurenes ka erinevate ministeeriumide ametnike teadlikkus võrdõiguslikkusest. Seadusloome käigus erinevate ministeeriumidega koostööd tehes ja seaduseelnõusid kooskõlastades rakendatakse muuhulgas ka võrdõiguslikkuse printsiipe, mis põhimõtteliselt ongi võrdõiguslikkuse põhimõtete süvalaiendamine. 

2.2.3.4. Euroopa Liidu mõju soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamisele Eestis
Euroopa Liidu mõju soolise võrdõiguslikkuse temaatikaga tegelema hakkamisel peeti oluliseks, kuid ei tähtsustatud üle. Arvati, et ka ilma Euroopa Liidu surveta oleks mingil hetkel Eestis hakatud soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamisega tegelema, küll aga mitte nii intensiivselt. Samuti arvati, et nii kiiresti ei oleks jõutud soolise võrdõiguslikkuse seaduse vastuvõtmiseni, kui Euroopa Liiduga liitumine seda eeldanud ei oleks. 

Võrdõiguslikkuse seaduse vastuvõtmist Eestis peeti samuti väga oluliseks sammuks soolise võrdõiguslikkuse arenemisel. Üks ametnik rõhutas ka, et tänu kehtiva seaduse olemasolule on Eesti Euroopa silmis paremal positsioonil kui ilma seaduseta:

“ No midagi oli vaja, sest muidu meid ei võeta Euroopas tõsiselt. Nüüd et ta on olemas ja vastu võetud, tänu taevale, siis muidugi võib hakata seal vaatama, et mis seal hakkab toimima ja mis ei hakka toimima. Seal on siiski olemas see alus, mille pealt nüüd saab areneda., selleks et riigiametnikud ja ministeeriumid hakkaksid oma valdkonnas tegutsema. Kui senini ei olnud midagi, mis neid käskis, siis praegu on seaduses see alus olemas. Nüüd võiks küll hakata asjad liikuma.“ (Intervjuu nr 7).

Samas arvas üks ametnik ka, et ilma Euroopa Liidu mõjuta ei oleks Eestis soolise võrdõiguslikkuse temaatikale hakatud üldse tähelepanu pöörama. Kuigi Sotsiaalministeeriumi Võrdõiguslikkuse büroo on tegutsenud juba aastast 1996, ei olnud ei avalikkus ega ka mitte teised ministeeriumid varem teadlikud seal toimuvast tööst. Võrdõiguslikkuse küsimuste teadvustamine on tulnud just seoses Euroopa Liiduga  ning siiani ei suhtuta Eestis teemasse sellise tõsidusega nagu Euroopa Liidu seadusandlus ette kirjutab. See asjaolu tuleneb kogu ühiskonna väärtushinnangutest, mis siiani ei aktsepteeri soolise võrdõiguslikkuse põhimõtet kui inimõiguste alustala. Üks respondent rõhutas, et soolise võrdõiguslikkuse põhimõtete omaksvõtt Eestis eeldab ühiskondlike väärtushinnangute muutumist ning see ei saa toimuda üleöö:

„Ma arvan, et see asi peaks olema rohkem koolitusele ja teavitamisele ja just nende väärtushinnangute muutmisele suunatud ja just nende pehmete tegevuste kaudu. Me ei saa läbi seina minna.“ (Intervjuu nr 5).

Sotsiaalministeeriumi üks ametnik, kes on võrdõiguslikkuse küsimustega kõige kauem tegelenud, oli optimistlikum ja arvas, et võrdõiguslikkus ei ole vaid Euroopa Liidu üks tegevusvaldkond, vaid kogu maailmas olulisel kohal olev teema. Seega avaldati lootust, et Eesti, soovides olla maailmas tuntud ja tunnustatud, oleks ka ilma Euroopa Liidu surveta jõudnud arusaamisele, et sooline võrdõiguslikkus on inimõiguste üks osa. Ja et selle arendamisega tuleb tegeleda:

„Ma arvan, et sellega oleks küll tegelema hakatud, sellepärast et Eesti armastab end lugeda just põhjamaade ringi ja põhjamaad on tegelikult üks kõige aktiivsemalt soolise võrdõiguslikkuse teemaga tegelev piirkond üldse. Peetakse ju põhjamaade heaoluühiskonda kõige nö võrdsemaks või võrdseid võimalusi austavaks. Võib-olla ei oleks nii kiiresti läinud,/…/ aga ma arvan, et oleks ikka tegeletud.“ (Intervjuu nr 1).

Intervjuude tulemustest selgub, et soolise võrdõiguslikkuse temaatikat seostatakse siiski väga tugevalt Euroopa Liiduga, kõik respondendid märkisid seda. Üldiselt oldi positiivselt meelestatud aga ka selle suhtes, et Eesti ühiskond on arenemisvõimeline ning varsti suhtutakse ka võrdõiguslikkuse küsimustesse kui tasakaalustatud ühiskondliku arengu tagamiseks vajalikku komponenti. Üks respondent rõhutas, et mujal maalimas on areng selles suunas toimunud 20 aastat ning utoopiline on loota, et Eesti sama arengu üleöö läbi teeb. Samas ei ole Eestil ka arenemiseks nii kaua aega ning paratamatult tundub kogu võrdõiguslikkuse temaatika hetkel veel ühiskonnas olevat pealesurutud teema.

KOKKUVÕTE

Antud bakalaureusetöös uuriti soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamise mõistet, selle arengut,  sellest arusaamist, selle käsitlusi ning selle toimimist Euroopa Liidus ja Eestis. Selgus, et mõiste on Euroopas praeguseni veel vähetuntud, palju segadust tekitav ning vähe kasutatud. Ka Eestis on kogu võrdõiguslikkusega seonduv veel uus nähtus ning sellega ei tegeleta igas eluvaldkonnas nagu süvalaiendamise põhimõte ette näeb.

Lähemalt uuriti soolise võrdõiguse alast teadlikkust ning kokkupuudet selle teemaga Eesti riigiametnike hulgas, kes sellega igapäevaselt tegelevad või peaksid tegelema. Intervjueeriti seitset eri ministeeriumis töötavat oma töös soolise võrdõiguslikkusega kokkupuutuvat ametnikku. Selgus, et ministeeriumis soolise võrdõiguslikkusega tegelev ametnik on oma sellealases töös jäetud täiesti üksi, kahe ministeeriumi ametlik seisukoht on, et Eestis ei ole probleeme soolise võrdõiguslikkuse tagamisega. Ilmselt on samal arvamusel ka need viis ministeeriumi, kes väidetavalt ei tegele soolise võrdõiguslikkuse teemaga, kuigi on oma esindaja formaalselt nimetanud soolise võrdõiguslikkuse edendamiseks loodud ministeeriumidevahelisse töögruppi.

Läbiviidud intervjuudest selgub, et ametnikud on teadlikud soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamise olemusest, kuid koostöö ministeeriumide vahel ei toimi veel väga hästi. Ühe ministeeriumi ametnikud ei tea teises ministeeriumis toimuvast. Erandiks on siin Sotsiaalministeerium, mille Võrdõiguslikkuse osakonna tööst on ametnikud kuulnud. Valdav on arvamus, et soolise võrdõiguslikkuse küsimustega tegelemine peakski jääma Sotsiaalministeeriumi, mis ei ole aga kooskõlas süvalaiendamise põhimõttega. Samas selgus kõikide respondentide jutust, et nende arvates on soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamisega tegelemine väga oluline tõstmaks ühiskonna üldist teadlikkust sel alal ja muutmaks praegusel hetkel kehtivaid soolise võrdõiguslikkuse saavutamist mitte hindavaid väärtushinnanguid. 

Oluliseks mõjutajaks soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamisega tegelema asumisel Eestis peeti Euroopa Liitu. Ametnike valdav arvamus on, et tänu Euroopa Liidu survele jõuti Eestis soolise võrdõiguslikkuse seaduse vastuvõtmiseni sel aastal.

Võrdõiguslikkuse seaduse vastuvõtmist peeti oluliseks soolise võrdõiguslikkuse printsiibi omaksvõtmisel ja rakendamisel igasse eluvaldkonda. Arvestades sellega, et väljakujunenud arusaamade ja suhtumiste muutumine võtab aga aega, võib järeldada, et muutused naistele ja meestele võrdsete võimaluste kindlustamisel ei ole selle ühe seadusega veel tagatud. Soolise võrdõiguslikkuse süvalaiendamise poliitika  elluviimiseks on vaja süsteemi, mille aluseks on soolise võrdõiguslikkuse alast järelvalvet teostavate institutsioonide loomine. Loodetavasti tähendab naiste ja meeste soolise võrdõiguslikkuse seaduse ühehäälne vastuvõtmine Riigikogus seda, et Eesti ühiskond on muutusteks valmis. 
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